

# 推进城市全域数字化转型

## 2024新型智慧城市发展创新大会在青举办

早报11月27日讯 11月26日至27日,由国家信息中心指导、山东省大数据局主办、青岛市大数据发展管理局承办的2024新型智慧城市发展创新大会在青岛举办。

本次大会以“深化数据赋能,推进城市全域数字化转型”为主题,组织1场城市全域数字化转型现场观摩活动,举办1场主题大会,召开“数字赋能创新发展”“海洋大数据与海洋人工智能”“数智融合,打造城市全域智慧空间”“数据要素”4场专题会,召开1场城市全域数字化转型圆桌会议,配套搭建1个城市全域数字化转型展区,致力于打造国家级智慧城市建设成果展示平台、经验交流平台、友好合作平台。大会期间,组织来自全国的部分省(市)领导、科研院所、企业代表100余人现场观摩特来电智能充电桩、卡奥斯工业互联网、国实会客厅等青岛特色数字化应用场景,展现新成果,形成新共识。

大会特别邀请欧进萍院士、蒋昌俊院士围绕新型智慧城市建设最新发展理念和趋势作主旨演讲,天津、青岛等部分省市行业主管部门代表作典型经验交流,中国电信、中国移动、中国联通、华高、文达通等新型智慧城市建设领域头部企业代表作优秀实践案例分享,深入推进交流互鉴和友好合作,助力城市全域数字化转型高质量发展。

会上重磅发布了《城市一张网2.0研



中国工程院欧进萍院士进行主旨演讲。

究报告》《城市数字经济平台研究报告》《数字政府标准化发展指数2024》《城市全域数字化转型:价值内核与评估研究》《山东省城市全域数字化转型发展报告》等新型智慧城市发展研究成果。城市全域数字化转型监测合作网络(山东)正式启动,济南、青岛、淄博、烟台、济宁、威海、临沂、滨州8个城市首批加入城市全域数字化转型监测合作网络。青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等9个省(区)共同发起成立了“城市全域数字化转型沿黄省(区)协同

发展联盟”,并召开了城市全域数字化转型圆桌会议,加快推进城市数字化转型的区域协作,唱好数字化时代“黄河大合唱”。

近年来,山东省大力推进新型智慧城市建设,系统谋划、一体推进,聚力打造“善感知、会思考、有温度”的新型智慧城市品牌。目前,已累计打造7000余个数字化应用场景,87.5%的设区市、38.5%的县(市、区)达到省新型智慧城市四星级以上标准。山东省将以此次大会为契机,围绕城市全域数字化转型,继续乘势

而上、蓄力奋发,全面打造可复制可推广的新型智慧城市建设新样板。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 李妍彬 摄影报道)

【新闻延伸】

## 沿黄9省(区) 成立协同发展联盟

11月27日,以“深化数据赋能 推进城市全域数字化转型”为主题的2024新型智慧城市发展创新大会在山东青岛举办。会上,青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等9个省(区)共同发起成立了“城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展联盟”。

会议期间,组织召开了城市全域数字化转型圆桌会议,对《城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展联盟章程》进行了商讨和表决,选举山东省为联盟首届轮值理事长,对“城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展联盟沿黄行动”实施路径进行了深入研究。

城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展联盟的成立,是进一步深化数据赋能、推进城市全域数字化转型的重要举措,有力推动黄河流域生态保护和高质量发展。下一步,联盟将充分发挥桥梁纽带作用,凝聚共识、汇聚力量,加强沿黄省(区)交流合作,共同推动构建城市全域数字化转型沿黄省(区)协同发展新格局。

# 对违法者“利剑高悬” 对守法者“无事不扰”

## 即墨区积极推动生态环境执法提质增效

早报11月27日讯 近年来,即墨区聚焦科技赋能,积极推进“环境更好、打扰更少”非现场执法监管模式,充分运用数智技术,实现从“人防为主”向“技防优先”转型,切实推动生态环境执法提质增效。

### 推行“正面清单”制度

“正面清单”是生态环境执法领域近年来出现的一个热词。对违法者“利剑高悬”,对守法者“无事不扰”,可谓“正面清单”制度的重要内涵。“正面清单”实施近三年以来,即墨区已有近20个行业500余家企业纳入正面清单,该制度已成为即墨区深化生态环境领域“放管服”改革,加强事中事后监管的重要抓手。

推行非现场执法,并不代表对企业不管不问、放任自流,而是为了减轻企业负担,压减了不必要的现场执法。执法人员利用大数据平台、在线监控等方式,首先开展非现场检查。对于非现场手段发现的违法线索,再进行现场执法。“执法人员现场检查的频率和数量大幅减少,避免了对企业正常生产经营活动的打扰。”青岛市生态环境综合行政执法支队即墨大队大队长宋其鲁解释。

### 科技赋能“隔空执法”

市生态环境局即墨分局通过不断完善全区自动监测监控联网建设,运用智能化、专业化手段,深入推进以非现



即墨区生态环境执法人员通过“一次执法、全面检查”,减轻企业负担。

场、低介入为主导的执法方式,充分利用数据精准分析研判,进一步提高现场执法的精准性、科学性和针对性,做到“有事必查,无事不扰”。今年以来,非现场执法次数达1200余次,占执法总次数46%以上。

科技赋能提效能,“隔空执法”显威力。目前,即墨区已形成以用电监控系统、在线监测平台、排污许可管理平台等多个在线监测监控平台和智慧执法监管平台的“N+1”型生态环境执法新模式。通过非现场平台推送的预警信息,今年市生态环境局即墨分局帮扶指导企业整改环境问题196个;立案查处企业超标排放、自动监测数据弄虚作假、不正常运行治污设施行为15起,营造了打击超标排污等违法行为的高压态势,倒逼排污单位稳定达标排放。

### 进一次门查多项事

近年来,市生态环境局即墨分局按季度动态更新“双随机、一公开”数据库的污染源及执法人员数据,依托“综合监管一件事”开展跨部门联合抽查,高效统筹监管执法资源,大力精简整合检查事项,持续提升协同监管能力。通过“一次执法、全面检查”,有效避免多头执法,减轻企业负担,实现对守法者“无事不扰”,对违法者“利剑高悬”。目前“双随机、一公开”数据库涵盖辖区内重点排污单位、历年排污许可重点对象等共6584家企业,切实做到全录入和全覆盖监管。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道)

# 笔墨飘香进车厢

早报11月27日讯 为了传承和弘扬中华民族传统文化,近日,青岛城运控股公交集团市北巴士第七分公司邀请青岛第十六中学书法班的学生们走进公交车厢挥毫泼墨,学生们行云流水的书法让即墨飘香车厢,让更多市民在乘车时感受到中华优秀传统文化。

11月24日上午,青岛公交375路车厢内一派热闹景象,公交工作人员提前在车厢内精心布置了写字台,准备好纸墨,整个车厢弥漫着浓郁的墨香。随着书法班学生的到来,车厢内热闹非凡。学子们手持毛笔,挥洒自如,楷书端庄、行书流畅、隶书古朴、草书奔放,每一幅作品都展现了学生们扎实的书法功底和对优秀传统文化的深刻理解。“我的孩子学习书法已经8年了,能在公交车厢内进行书法创作,对他来说是一次难得的体验。这次活动不仅为孩子们提供了一个展示才华、交流技艺的平台,更让流动的公交车成为传承中华优秀传统文化的移动课堂。”学生家长周先生说道。

“这样的活动真是太棒了!一边乘坐公交车,一边欣赏这么精彩的书法作品,真是让我大开眼界。我觉得这样的活动不仅丰富了乘车体验,还能让我们这些普通市民更加深入地感受中华优秀传统文化的魅力。”经常乘坐375路公交车的乘客张女士表示。

市北巴士第七分公司党支部副书记苏文龙表示,希望通过打造墨香四溢的主题车厢,让乘客在乘车的过程中感受到中华优秀传统文化的博大精深,激发大家对中华优秀传统文化的兴趣和自豪感。下一步,分公司还会继续组织此类活动,将优秀传统文化与现代交通完美融合,为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献一份力量。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)